
Gyepgazdálkodás a biológiai sokféleségért
• SZERZŐK: Eszter Lellei-Kovács, Maria Janicka. 

• LEÍRÁS: A gyepterületek többféleképpen történő kezelése a gazdaság egész területén változatos élőhelyek 
kialakításáért, és a különböző trofikus szinteket érintő biológiai sokféleség növeléséért, a növényektől 
kezdve a talajmikrobákon és a gerincteleneken át (beleértve a különböző beporzókat, pl. pillangókat is) 
egészen a gerincesekig (kétéltűek, hüllők, madarak és emlősök).

• RÉSZLETEK: Európa gyepei egyedülálló élőhelyet biztosítanak több ezer növényfaj, gerinctelen és magasabb 
rendű gerinces állat, köztük madarak és emlősök számára. A gyepterületek biológiai sokféleségének súlyos 
csökkenése azonban az 1970-es években kezdődött a gazdálkodás intenzívebbé válása miatt (pl. korábbi 
kaszálás silózáshoz, műtrágyák és gyomirtó szerek használata, nagy állománysűrűség és túllegeltetés, az 
állomány felújításának nagyobb gyakorisága, néhány produktív takarmányfajtára helyezett hangsúly, vagy 
akár a gyepterületek szántófölddé alakítása). Az 1990-es években számos szántóföldön felhagytak a 
műveléssel, és visszaalakították gyepterületekké, de a korábbi gyepterületek biológiai sokféleségét nem 
sikerült teljesen helyreállítani. Ráadásul a megmaradt szántóföldeknek szükségük van a közelben lévő, 
biodiverz gyepterületekre, hogy beporzókkal és biológiai kártevők elleni védekezéssel lássák el őket. A 
biológiai sokféleséggel kapcsolatos globális célok elérése érdekében meg kell fordítani a gyepterületek 
biológiai sokféleségének csökkenését.
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 A gyepek biológiai sokféleségét növelő gazdálkodási 
gyakorlatok a talaj és az élőhelytípusok területi 
különbségeihez igazíthatók a gyepterület és a gazdaság 
léptékében.

 Az alkalmazható stratégiák közé tartozik a szántóföldek 
között új, biológiai sokféleséggel rendelkező gyepterületek 
létrehozása, valamint a meglévő gyepterületek javítására 
szolgáló különböző módszerek alkalmazása.

 A gazdálkodási módszerek közé tartozik a legeltetés és a 
kaszálás időzítésének változtatása, a vegyes legeltetés 
(különböző állatfajokkal vagy fajtákkal), a tápanyagbevitel 
optimalizálása (általában csökkentett N-trágya mennyiség), a 
kívánt növényfajokkal való felülvetés, a vízelvezető 
rendszerek fenntartása vagy azok felhagyása.

 A fasorok és sövények kialakítása, valamint a szántóföldek 
sarkaiban vagy szegélyein cserjések, vadvirágos szegélyek és 
különböző hosszúságú kaszálók kialakítása szintén 
alkalmazható.

1. ábra: Újonnan létrehozott vadvirágos 
gyepterület kialakítása 2020-ban és 2021-ben a 
Kiskunságban. Fénykép: Viktor Szigeti
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• HATÁSMECHANIZMUS: A gyepek fajgazdagságának fenntartásához az élőhelyek és a körülmények 
sokféleségének megteremtése, vagy nagy változatosságú gyepek létrehozása szükséges, beleértve a 
különböző virágtípusokkal és virágzási időkkel rendelkező változatos növényekkel való felülvetést.

 A talaj termékenységének növelése érdekében történő rendszeres tápanyagbevitel kevés, de annál 
agresszívabb növényfaj (főként fűfélék) dominanciájához vezethet, ami a rövid, alacsony termetű 
növények, például a hüvelyesek és más, gerinctelen állatoknak, köztük a beporzóknak táplálékot adó 
kétszikűek rovására mehet.

 E helyzet megoldása érdekében csökkenteni kell a tápanyagbevitelt, és a vetőmagkeverékbe évelő és 
őshonos hüvelyeseket kell bevonni.

 Az őshonos hüvelyesek visszaszoríthatják az agresszív és esetlegesen invazív növényfajokat.

 Az évelők és pillangósok arányának növelése a gyep termelékenységét is fenntarthatja vagy növelheti.

 Ha mindezt a különböző kaszálási és legeltetési időkkel kombináljuk, az támogathatja a gerinctelen és 
gerinces fajok nagyobb mennyiségét és sokféleségét, javítva a gyep által nyújtott beporzási 
szolgáltatást.

 Ha a cél a fajgazdag gyepterületek helyreállítása, a magkeverékekbe félparazita növényeket (pl. 
Rhinanthus - kakascímer) is be lehet vonni, hogy csökkentsék az erősebb rezidens fűfélék borítását.

 A hemiparaziták tevékenysége folytán - amelyek a világ néhány fajokban leggazdagabb gyepterületén is 
jelen vannak -, a gyepben hézagok keletkeznek a kétszikűek és gerinctelenek betelepüése számára.

 Elkerítéseket a biológiai sokféleséget szolgáló élőhelyek védelmére is lehet használni, vagy az 
állatállományt meghatározott területekre lehet korlátozni a taposás vagy a legeltetési nyomás gondos 
kezelése érdekében.

 Az őshonos fák, cserjék és sövények ültetése vagy újratelepítésük engedélyezése fokozhatja a biológiai 
sokféleséget, és védelmet nyújthat az állatállománynak; kis területeket lehet elkülöníteni bizonyos 
veszélyeztetett madárfajok fészkelése számára (pl. haris, szalonka, póling, piroslábú cankó, nagy goda, 
nádi poszáta, bíbic, szalakóta, vörös vércse és pacsirta).
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2. ábra: Magkeverék humuszos homokos 
gyepfelület felülvetéséhez: Zászlós 
csűdfű (Astragalus onobrychis L.), Hegyi 
here (Trifolium montanum L.), Réti 
nyúlhere (Anthyllis vulneraria L.), 
Magyar szegfű (Dianthus pontederae 
A.Kern.), Homoki baltacím (Onobrychis 
arenaria (Kit.) DC.), Ligeti zsálya (Salvia 
nemorosa L.), Mezei zsálya (Salvia 
pratensis L.), Hasznos tisztesfű (Stachys 
recta L.), Kisvirágú csűdfű (Astragalus 
austriacus Jacq.), Változó gurgolya 
(Seseli varium Trev.), Ragadós mécsvirág 
(Melandrium viscosum (L.) Čelak). 
Fényképek: Máté András.
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A módszer bármely gyepgazdálkodási 
rendszerben és minden biogeográfiai 
régióban alkalmazható. Leginkább az 
olyan mérsékelt vagy alacsony 
termőképességű rendszerekben javasolt, 
ahol a gazdálkodó vagy a földművelő 
célja, hogy csökkentse az importált 
takarmánytól és műtrágyától való 
függőséget, és a gazdálkodást a 
földterület eltartóképességéhez igazítsa. 
A kétszikű növényfajoknak, köztük a 
különféle hüvelyeseknek köszönhetően a 
virágokban gazdag gyepfoltok a 
szomszédos szántókat beporzókkal és 
biológiai kártevők szabályozóival látják el. 
A különböző őshonos hüvelyesekkel és 
évelőkkel dúsított gyepek jobban leküzdik 
a szárazságot, javíthatják a biomassza 
termelést az alacsony termőképességű 
rendszerekben, és növelhetik a 
funkcionális sokféleséget. A több fajból 
álló gyepek az esztétikai értéket (a 
vegetációs időszak során változó 
színekkel) és a tájképi funkciót is 
javíthatják. Az ilyen gyepek számos 
védett fajnak is kedvező helyet 
biztosítanak, mint például az orchideák 
(Dactylorhiza majalis L., D. maculata L.), 
réti kardvirág (Gladiolus imbricatus L.), 
kornistárnics (Gentiana pneumonanthe 
L.) és sok más faj számára. Ha az ilyen 
fajokkal rendelkező területek védettek 
(pl. Natura 2000), a gazdálkodóknak a 
hatályos előírásoknak megfelelően kell 
használniuk őket.

A jelenlegi agrár-környezetvédelmi 
rendszerek olyan helyzeteket 
támogatnak, mint az "alacsony 
termőképességű", "nedves" és 
"fajgazdag" gyepterületek. A közös 
agrárpolitika és a nemzeti 
jogszabályok javasolt reformjai a 
legtöbb országban arra irányulnak, 
hogy csökkentsék a mezőgazdasági 
termelésnek a területalapú 
kifizetéseken keresztül történő 
támogatását, és a "közpénzekből 
közjavakért" vagy "ökoszisztéma-
szolgáltatásokért" történő kifizetések 
felé mozduljanak el. A különböző 
csoportok érdekeinek egyeztetése 
kulcsfontosságú az európai gyepek 
biológiai sokféleségének javítása 
szempontjából. Ez pedig elősegítheti 
a gyepek szélesebb körű, a biológiai 
sokféleséget szolgáló kezelését mind a 
nagy, mind a kisebb termőképességű 
gazdaságokban. Az európai 
gyepterületek biológiai 
sokféleségének növelése a 2030-ig 
szóló biodiverzitási stratégia 
végrehajtásának részét képezi.

A tápanyagszegény, homokos talajokkal 
jellemezhető magyar Kiskunságban a 
felhagyott szántóföldeken olyan 
parlagok alakultak ki, amelyeken 
hiányzik az őshonos hüvelyesek és más 
értékes fajok életképes állománya, hogy 
"természetes módon" változatos 
gyepeket hozhassanak létre. A biológiai 
sokféleség és a gyepterületek 
termelékenységének növelése 
érdekében különböző őshonos, 
szárazságtűrő és produktív 
növényfajokból álló magkeverékkel 
történő felülvetést kíséreltek meg. A 
hároméves felülvetés után az 
eredmények azt mutatják, hogy 
jelentősen megnőtt a növényi biomassza 
(2022-ben átlagosan 2,7-szeresére), 
valamint a növényfajok és a 
viráglátogató rovarok, például a 
vadméhek, a mézelő méhek, a 
zengőlegyek és a pillangók száma.  A 
bevetés sikeressége azonban részben az 
időjárástól és a talajtípustól függ, és 
egyes esetekben a felülvetést meg kell 
ismételni. A kísérleti eredmények 
alapján javasolt, hogy őshonos és 
változatos fajokat használjanak e 
gyepterületek termelékenységének és 
multifunkcionalitásának fokozása 
érdekében.

A gazdálkodási módszer 
alkalmazásának lehetőségei

Támogatás Példa a helyes gyakorlatra
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3. ábra: A gyepterület alakulása az 
alacsony termőképességű szántók (a) 
kontroll és (b) felülvetett parcelláin 2023 
májusában, Kiskunság, Magyarország.
Fényképek: Lellei-Kovács Eszter

(a)

(b)
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4. ábra: Magról telepített fajok egy lengyelországi síkvidéki szénafüves rét felülvetése után: 
1) Achillea millefolium L., 2) Centaurea jacea L., 3) Daucus carota L., 4) Leucanthemum vulgare Lam., 5) Plantago lanceolata L., 
6) Silene flos-cuculi (L.) Greuter & Burdet, 7) Silene flos-cuculi (L.) Greuter & Burdet. Tragopogon orientalis L., 8) Knautia 
arvensis L. és 9) egy lepke (Euphydryas) a Silene flos-cuculi virágain.     Fényképek: Maria Janicka 

(1) (2) (3)

(4) (5) (6)

(7) (8) (9)
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